
SCRIITORUL ION IONESCU BOTENI 

Ion Ionescu Boteni - pe numele 
s<1u adevărat Ion Croitoru - s-a năs
cut în ziua de 12 iulie 1881. Amd 
morţii : 15 iunie 1949. A trăit deci 
li8 de ani. Face partea dintr-o familie 
de moşneni scăpătaţi din satul ce-i 
poartă numele. 
Şcoala şi-o începe în satul său, ca

re pe atunci era „peste ge:îrlă" şi în 
care se putea număra doar două fe
te ... Anica şi Filofteia Popii 1. „N-a
veam clădire. Ţineam iarna copii în
tr-o cociobă cu pereţii desgărdinaţi. 
Soba scotea fum. Acoperişul era rupt 
şi pomesteala de jos se făcea noroi, 
când se porneau ploi mari stăruitoa
re". 

în sat învaţă 5 ani şi când să trea
că în el. VI-a, într-o zi caldă de au
gust a trebuit să plece. Unde? la Bucu
reşti, unde se pare că avea o rudă. 
Dar nu stă mult. Doar două luni, du
pă care se întoarce ca să înveţe car
te mai departe la şcoala din oraş ... 
unde a lăsat pe mulţi târgoveţi în ur
mă ..Şi opinca lui sta cu cinste în băn
cile frumoase, alături de ghetele lus
truite ale băieţilor de boier"3. 

Inzestrat cu calităţi la învăţătură, 
băiat1!1l lui Niţă Croitoru din Boteni 
- Muscel, în cele din urmă-şi ia li
cenţa în litere şi drept la Bucureşti 
şi ajunge profesor în oraşul Câmpm-
1 ung Muscel. 

Ion Ionescu Boteni, care mai uîr
ziu îşi zice doar 1,Ion Boteni", cola-
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borează la „Sămănătorul" lui N. Ior
ga, şi rândurile acestuia elogioase la 
adresa scriitorului, se explică, în par
te, poate şi din acest motiv. Pentrli 
că Titu Maiorescu era puţin ... de altă 
părere în privinţa scrisului său si 
„dintele vremii" i-a dat dreptate a
cestuia. Titu Maiorescu îi scoate în 
lumină „stilul îngrijit, limba corec
tă, dar că „nici un conflict sufletesc 
mai adânc nu întrerupe lâncezeala u
nei idei, după tipic" ... figuri de con
venienţă cu vorbe la fel" ... „o idilă 
de la oraş, precum cea dintâi fusese 
de la ţară scrise în acelaşi stil dwl
ceag"4. 

Ceea ce denotă că nu e uşor să te 
lansezi nici în literatură. Ne gândim 
însă că Ion Ionescu Boteni a fost a
cela care pentru prima dată a scos 
din anonimat satul Boteni şi Musce
lul chiar. In ce fel este o altă pro
blemă. Adevărul e că Ion Ionescu 
Boteni în anul 1907 scoate la Câmpu
lung, capitala judeţului său .,Mosce
lul", prima revistă literară care apa-
re pe plaiurile sale natale, pân-aici e
xistând doar gazete de partid - re
vistă la care colaborează şi ['opâr-
ceanu. Aici proza era reprezentată 
de Ion Ionescu Boteni şi M. t.nngea
nu, poezia de D. Nanus. 

De semnalat însă că Ion Ionescu 
Boteni r'lutat în Bucureşti (1910) lu
cra la o altă revistă literară, „Ci-
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mi nul nostru", revistă săptămânală 
pusă „sub îngrijirea lui". 

în această revistă şi publică scri
itorul, încă din primul număr, par
te din schitele sale şi lucrări mai în
tinse, ca spre exemplu „Florica Man
tului", aceasta în numere succesive. 
Una dintre cele mai izbutite dintre 
scrieriJe sale „Tata" se află publica
tă în nr. 7 din 24 dec. 1910. 

Prin urmare, pe lângă „Muscelul", 
va trebui să alipim activităţii sale li
terare-culturale şi munca depusă la 
„Căminul nostru~'. 

Ion Ionescu Boteni are publicate 
;8 volumaşe de scTieri literare <nuve
le şi schiţe) şi un roman „Moara din 
Vi'.'irtop". Dar el a excelat, dacă se 
poate întrebuinţa acest cuvânt 
nici pe departe în genul romanului, 
cât al nuvelei, dar mai ales al schi
ţei. A publicat (în colaborare) şi un 
manual de limba franceză, el predând 
această materie la unele licee din 
Bucureşti. 

N-am vrea să fim lipsiţi de consi
deraţie faţă de înaintaşi. Adevărul e 
că pe acea vreme, pe firmamentul 
cultural muscelean nu străluceau de
cf1t puţine stele : era C. Rădulescu 
·codin, care venea din sud, dfo Valea 
Mare ·Podgoria şi care se ocupa mai 
mult cu folclon..11, Mihail Lungeanu, 
care făcea literatură pe teme - şi 
folclorice, apoi ven~a ~uf!litru Bă
jan, dar acesta era istoric, iar Iones-

cu Boteni se ocupa numai de litera
tură. 

Apariţia sa, cu prima scriere edi
tată în volum, •• Casa din Muscel. Nu
vele şi Schiţe"6, a stârnit aprecieri 
pozitive din partea lui N. Iorga. Zi
cea acesta ; „pe c{1tă vreme literatu
ra noastră dădea numai chipuri de 
ţărani ideali, care erau din toate ţi
nuturile şi din nici unul" ... „ţăranul 
muscelean, o mândrie a neamului ză
cea uitat în acele frumoase clădiri 
albe din curţile cu belşug" ...•• astăzi 
el iese la iveală, uimind prin nouta
tea şi prin frumuseţea lui" ... „Tre-
buea un fiu al Muscelului., un fiu de 
la ţară, din marile sate luminoase, 
cu aerul tare, care ridică în obnji 
acel sânge mult şi pune flacăre tare, 
pentru a vorbi după cuvinţă despre 
„Casa din Muscel" ... ,,El s-a găsit. E 
un flăcău din Botei;ii"„. „băiat de 
moşnean" - şi invită la lectura căr
ţii sale : •• Poftiţi cu Boteni la drum 
şi ce-ţi vedea, mi-ţi spune. Da rău 
n-o' să vă pară că aţi plecat cu dân
sul" .. .7. 

Ar fi cazul, cred, selecţionat, să i 
se editeze din lucrări. Scriitorul Ion 
Ionescu Boteni, om cu înfăţişare a
leasă, îşi doarme somnul de veci în 
cimitirul S:f. Vineri din Bucureşti, pe 
a cărui lespede aşezată orizontal stă 
scris : „prof. I. Boteni. Scriitor-Avo
cat". 
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ln, afară de revista literară „Muscelul", 
-care apare la Cflmpulung MusqeL_(l907) -
el fiind „director" - e de amintit şi rev. 
„Căminul nbsttu", revistă săptămânală, ca
re apare la Bucureşti (1910-1911) sub „în-
grijirea lui". „ .. · . , . . 
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Abstract 

The author presents the writer I. 
Ionescu Boteni, who gave litera
ture a few volumes of short prose 

and a novel. The writer was apprecia
ted by Nicolae Iorga whose magazi
nes he collaborated with. 
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